
„Fazakas Sándor... a legsajátosabban rendszeres teológiai feladatra vállalkozott, azaz 
nem leíró, hanem normatív tudományként értelmezte a rendszeres teológiát, amikor a 
múlttal való szembesülés legújabb kori kérdését tette kutatása tárgyává. Nem megszo-
kott - még -, hogy egy teológiai értekezésben ilyen közel legyenek egymáshoz a bűn, 
bűnvallás, bűnbánat, bűnbocsánat, megbékélés bibliai és teológiai fogalmai, s ugyanak-
kor a közelmúlt történetének egészen konkrét eseményei. A tanulmány egy olyan vitá-
ban szólal meg, amely a társadalomban és az egyházban is zajlik Magyarországon... A 
sokszor heves indulatoktól is fűtött vitában az egyház és így a teológia olyan érintett-
ként vesz részt, amelyre saját tagsága és az egész társadalom megkülönböztetetten 
figyel... Ez nem könnyíti meg, inkább nehezíti a helyzetét. Ebben a helyzetben a vitá-
hoz, a problémához tisztázó és keresztyén, krisztusi hozzájárulást adni olyan feladat, 
amelyet a magyarországi keresztyénség és teológia még nem teljesített." (Reuss András: 
Részlet a bírálati jelentésből) 

„A velünk élő múlttal történő szembenézés, ami mindig a velünk élő bűnös múlt, olyan 
sok kérdést vet fel, hogy valóban csak az interdiszciplinaritás jegyében kísérelhető meg 
az azokra történő válaszadás. Az interdiszciplinaritás természetesen kísértés is lehet 
arra, hogy csupán egymás mellé állítsuk a különböző megközelítéseket, anélkül, hogy 
a végén valóban teológiai választ adnánk. A szerző elkerüli ezt a kísértést, nem öncél-
nak tekinti a jogi, történettudományi, politikai, morális, etikai, dogmatikai kritériu-
mokat, hanem sikeresen tartja őket egyben, a lehetséges szintézisre törekedve... A jó 
teológiai mű abban különbözik az egyházkormányzástól, hogy nem hajlandó kompro-
misszumokra. Fazakas Sándor nem köt rossz kompromisszumokat, de gondolkodó 
hittel vezeti be az olvasót sokszor kényesnek vagy kényelmetlennek látszó témákba. 
S nemcsak bevezeti, de kiutat is ajánl." (Bölcskei Gusztáv: Részlet a bírálati jelentésből) 
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